丝路瀚海传薪火: 阿曼 HSK 高级辅导课的实践探索

在阿曼苏丹卡布斯大学,HSK 高级辅导课是汉语学习者的重要课程。随着中阿交流的加深,HSK 考试成为学习者提升汉语水平、证明语言能力的重要途径。学习者多为高级水平的阿曼学生,他们希望通过 HSK 考试,进一步提升汉语能力,为未来的学习、工作或文化交流奠定基础。

外派教师张老师在苏丹卡布斯大学教授汉语多年,对阿曼学生的学习特点和需求十分熟悉。他认为 HSK 考试不仅是语言能力的测试,更是对学生应试技巧和心理素质的综合考验。因此,他选择了《HSK 标准教程 6》作为教材。该教材由北京语言大学出版社出版,内容涵盖 HSK 考试全部题型和知识点,具有很强的针对性和实用性,能够帮助学生高效备考。

一次 HSK 高级辅导课上,张老师选择了《HSK 标准教程 6》第 10 课作为教学内容。本课围绕"文化差异"展开,涉及复杂语法、丰富词汇以及具有挑战性的阅读和写作任务。张老师希望通过这节课,帮助学生突破学习瓶颈,提升应试能力。

课程伊始,张老师播放了一段关于中阿文化差异的短视频,引发学生讨论。 学生们分享了学习汉语过程中遇到的文化困惑,张老师借此引出本节课的学习目标:通过理解文化差异,更好地掌握汉语表达和应试技巧。

在词汇教学环节,张老师让学生自行阅读课文,圈出生词并猜测词义,随后分组讨论。他发现学生对一些抽象词汇理解有偏差,意识到这是由于缺乏文化背景知识。于是,他通过举例和对比中阿文化特点,帮助学生理解词汇含义。例如,在讲解"礼仪"时,他对比了中阿礼仪文化,加深学生理解。

语法教学是本课的重点和难点。第 10 课涉及"把"字句和"被"字句的复杂用法,阿曼学生对此感到困难。张老师通过课文例句引导学生总结结构特点,并设计情境对话和句子转换练习。然而,学生在实际应用中仍存在犹豫和错误。张老师意识到学生对句式的语义和语用功能理解不足,于是结合具体语境,详细讲解两种句式的差异,并通过对比分析帮助学生掌握用法。

阅读理解部分是 HSK 考试的重要环节,也是学生普遍感到困难的部分。第 10课的阅读材料是一篇关于中阿文化差异的长文。张老师采用"先整体后局部"的方法,让学生先快速浏览文章,了解大意,再细读分析段落大意和细节信息。他发现学生在理解长难句和逻辑关系时存在困难,于是通过拆解句子结构、分析逻辑关系,帮助学生攻克难点,并教授快速定位关键词、根据上下文猜测词义等阅读技巧。

写作部分是 HSK 高级考试中最具挑战性的部分。第 10 课的写作任务是写一篇关于中阿文化差异的短文。张老师引导学生回顾课文内容,梳理文化差异的主要方面,并组织讨论。他发现学生虽有想法,但表达缺乏条理和逻辑性。于是,他教授常见的写作结构,如总分总、并列结构等,并强调文章的逻辑性和连贯性,通过示范和点评帮助学生提升写作水平。写作练习结束后,他组织学生互评互改,进一步提升写作能力。

在教学过程中,张老师发现学生存在一些问题。首先,阿曼学生以阿拉伯语为母语,汉语学习中受到母语干扰较大,尤其在语音、词汇和语法方面。例如,学生容易混淆汉语声调与阿拉伯语语调,缺乏文化背景知识导致词汇误解,语法应用中因两种语言差异而出错。针对这些问题,张老师采用对比分析方法,结合中阿语言特点,帮助学生克服母语干扰。

其次,学生在应试技巧方面存在不足。HSK 考试不仅考察语言能力,还考察 应试技巧。学生在阅读理解的时间分配和答题策略、写作的审题和表达上缺乏系 统训练。张老师通过讲解和示范,教授快速定位关键词、合理分配答题时间、审 题立意等技巧,并通过大量练习和点评帮助学生巩固技巧。

最后,学生在学习动力和自信心方面存在波动。HSK 考试难度较大,备考过程中学生可能遇到挫折,影响学习动力和自信心。张老师通过设置合理学习目标、及时鼓励和反馈,帮助学生保持积极态度。同时,他通过组织小组竞赛、展示优秀作品等方式,激发学生兴趣和积极性。

通过这次 HSK 高级辅导课的教学实践,张老师认识到,针对阿曼本土汉语高级水平学习者的 HSK 辅导课,不仅要传授语言知识和应试技巧,还要关注学生的学习特点和需求,帮助他们克服母语干扰,提升学习动力和自信心。《HSK 标准教程 6》作为优秀教材,为教学提供了丰富资源,但教师需根据学生实际情况灵活调整教学方法和策略,以达到更好的教学效果。

张老师也意识到,HSK 辅导课不仅是为了一次考试,更是为了帮助学生提升 汉语综合应用能力,为未来发展奠定基础。因此,他在教学中更加注重培养学生 的语言实际运用能力,通过结合文化背景知识、设计真实语境任务等方式,让学 生在学习语言的同时,了解中国文化,提升跨文化交际能力。这次教学实践为张 老师积累了宝贵经验,也为苏丹卡布斯大学的汉语教学提供了有益参考。在未来 工作中,张老师将继续探索更有效的教学方法,为阿曼汉语学习者提供更好的教 学服务,推动中阿文化交流的深入发展。

(案例来源: 2023年 10月 12日对阿曼苏丹卡布斯大学外派教师的采访)